

# 从“发东西才来”到“害怕迟到”

## 四川农村“群众坝坝会”的变迁

新华社成都4月14日电(记者周相吉)多年前,不少地区村镇干部组织“群众坝坝会”,如果不发放毛巾、肥皂等奖励性用品,很多时候村民们不愿参加。如今,川北、川中一带的“群众坝坝会”别开生面,问政问廉、科技培训等内容吸引着村民们主动参与。

在四川南充市嘉陵区一立镇塘湾村,一场“阳光问政”的“坝坝会”日前在村广场举行,上百名村民围坐在一起,现场氛围热辣十足。

“我们那个组的道路什么时候才能修通?有什么计划?”

“我们把土地流转给老板种花椒,现在老板不搞了,怎么办?”

“我的户口已迁至县城,但农村老家还有房屋,我还能再建不?”

……

据新华社西宁4月14日电(记者李亚光)“生态之窗”,我国生态环保部门在青海省生态环境厅建设的、监测青藏高原生态的远程视频监控监控系统,投运近3年,成了高原生态文明建设的重要帮手。近日,记者和西市第一初级中学初一7班的52名同学,在远隔三江源核心区千里之外的“生态之窗”大厅,上了一堂生动的生态教育课。

走进大厅,通过与布设在高原各地的远程可控摄像头相连的大屏,同学们看到了遥远的黄河源头、澜沧江源头实景,与雪豹、白唇鹿等珍稀野生动物近距离“接触”。

在同学们透露着好奇和期待的眼神中,青海省生态环境厅工作人员张萍开始讲述物种分布、河湖系统、草原冰川等基础知识,用一系列数据、图片深入浅出地阐明青海重要的生态地位。同学们或抬头认真聆听,或低头做着笔记。

班长杨明霖记得最认真。在密密麻麻的文字中,他写着:“青海是长江、黄河、澜沧江的发源地,是亚洲重要的生态安全屏障,青海最大的价值、责任和潜力都在生态”,其中“最大”二字下方重划了两道横线。

“生态之窗”工作人员接入“千里眼”实景传输系统,指导同学们观看黄河源扎陵湖、年保玉则等地实景。在省会西宁市树木吐绿、春暖花开时节,三江源部分地区仍冰雪皑皑,纵横的封冻水系,在阳光下泛出纯净的浅蓝色光芒,颇为震撼。

透过“生态之窗”,同学们还“游览”了“天空之境”茶卡盐湖,纷纷赞叹当地水天一色的美景。通过布设在青海省果洛藏族自治州甘德县的摄像点位,同学们看到在山间悠闲漫步的胡兀鹫,羽毛清晰可见。

翻阅存储在数据库中的历史资料,工作人员找到了关于雪豹、白唇鹿、金钱豹、藏羚羊等平日难以得见的珍贵影像。看着动物们灵动可爱的活跃模样,每一位同学都目不转睛,生怕漏掉一处细节。

课堂气氛渐达高潮。“长江源”“祁连山”“欧亚水獭”“藏野驴”……同学们争先恐后地举手,大声报出想看到的点位及动物名称。记者注意到,张萍在几十分钟前讲到的物种和地理知识,大多数同学都记住了。

“此时此刻,生态环保理念就像一颗小小的种子,在同学们心中生根、发芽,终会长成参天大树。”班主任聂子仪说。

在春日阳光下,老乡们把一个尖锐的问题抛向会上的村镇干部。

一立镇副镇长李林军抹了抹额头作出回应:修路等计划,土地流转正对接新业主,而把户口迁走的群众不能在农村老家建房……

塘湾村的村民们说,现在“群众坝坝会”都是讨论大家关心的问题,比较直接,大家害怕迟到,担心漏了自己关心的内容;而以前的“坝坝会”很多都是搞形式,干部“官味”十足,因此没有点物质鼓励,大家不太愿意来。

有的“群众坝坝会”还涉及群众监督、党员警示教育等内容。在四川省遂宁市安居区玉丰镇红火村,一场“占地补偿款清退警示教育会”的“坝坝会”受到村民欢迎。

玉丰镇党委书记陈坤说,除了红火村的

村民,还有其他村的村组干部参加“坝坝会”,接受群众监督。这也是安居区纪委监委开展“清淤”行动、治理群众身边“微腐败”的宣传举措之一。

会场内,红火村文书冯付相从有裂纹的黑皮包里拿出几叠钞票,堆在桌上。村民们坐在凳子上,伸长着脖子,仔细听村文书念大家的名字。村民冯中清在听到自己名字后,走上前去,在桌上一张表格上按下红手印,从文书手中领取了339元钱。

“这是红火村原来的个别干部以欺骗群众的方式,获得的道路建设占地补偿款,现在就是把这笔钱退给涉及的农户。”陈坤说。

这种现场退款的“群众坝坝会”,不仅让村民感到新鲜,也让村组干部受到教育。“不能吃拿卡要,手不要乱伸,公私必须分开。”玉

丰镇土地村支部书记熊书浩说,这个会的警示教育意义非常大。

在被誉为“柠檬之乡”的四川安岳县,一些“坝坝会”还演变为村民们的“微课堂”。3月底,安岳县天马乡在田间地头搞了一场“坝坝会”,除了乡财政所工作人员向群众解释各类补贴如何从“一卡通”变为“一卡统”外,农技干部还在一棵快要枯死的柠檬树下教大家如何管理柠檬树。

“这种方式我们看得懂、听得明白,大家都积极参加。”村民陈华莲说,不参加“坝坝会”的肯定会后悔。

“解决实际问题的坝坝会”不仅提升了群众满意度,也增强了干部的服务意识。“天马乡党委书记蒲敏说,基层干部就是要花更多时间精力走到群众身边,发现问题、解决困难、解释疑惑。”



第十七届中国国际人才交流大会在深圳举行

▲4月14日,在第十七届中国国际人才交流大会设置的招聘会上,求职者与用人单位工作人员交流。当日,第十七届中国国际人才交流大会在深圳开幕,来自50多个国家和地区的4000多家专业机构和组织、4万余名海内外政府代表、专家学者、高端人才应邀参展参会。  
新华社记者毛思倩摄

# 北京世园会进行半负荷压力测试

首次迎接3万游客

新华社北京4月14日电(记者魏梦佳)北京世园会开幕在即,记者从北京世园局获悉,北京世园会园区13日进行了约3万游客的半负荷压力测试。这是世园会园区首次迎接普通游客,对测试园区正常运营意义重大。

北京世园局有关负责人介绍,截至目前,北京世园会园区工程建设总体完成,中国馆、国际馆、生活体验馆、植物馆、永宁阁等工程建设全部完成,“一心、两轴、三带、多片区”的世园会园区已经成型;服务保障工作全面开展

运行管理、礼宾接待、游客服务、安保团队等12个团队近4000人全部到位;世园会开幕式和试运行期所需要的高校志愿者也已顺利招募完成,正在开展系统培训。

此次组织首批来自延庆的3万名游客入园参观,目的是检验园区接待适应能力、管理流程通畅状况、各项工作组织能力和设备运行状况,让园区步入正常化运营。当天,演练现场78条入园通道全部开放,为满足游客购物、用餐等消费需求,园区内已具备开业条件的商户均进行试运营,同时还安排

了30辆电瓶车投入运营服务游客。压力测试现场还组织了555名志愿者,按岗位分为18个业务口100个岗位点,为游客提供问询服务、秩序引导、接待协助、语言翻译等8大类服务。

据悉,当天,国际园艺生产者协会秘书长提姆·布莱克里夫也实地参观了园区,听取了北京世园会筹备进展情况汇报。他表示,北京世园会筹办工作进展顺利,园区面貌焕然一新,令人钦佩,相信北京世园会将为世界打造一届极具特色、意义非凡的盛会。

## 国家煤监局:要推广实施“取消夜班”做法

新华社合肥4月13日电(记者程士华)国家煤矿安全监察局局长黄玉治在近日召开的全国煤矿安全培训工作会议上表示,煤矿企业要推广实施“取消夜班”做法,逐步改变煤矿井下员工“一天三班倒、24小时连轴转”的传统作业模式。

近日在安徽省淮北市举行的全国煤矿安全培训工作会议上,国家煤矿安全监察局局长黄玉治说,煤矿企业要上装备减强度,做到环境留人、要持续推进机械化换人、自动化减人,加快煤矿机器人研发应用,努力把员工从危险环境和繁重劳动中解放出来。要推广实施“取消夜班”做法,逐步改变煤矿井下员工“一天三班倒、24小时连轴转”的传统作业模式,降低劳动强度,让作息规律回归自然。

黄玉治表示,要进一步完善薪酬激励制度,加大工资收入向特殊人才、井下一线和艰苦岗位倾斜力度。在生活上,主动帮助解决落户、教育、住房、医疗等难题,倾听员工在安全生产、职业健康、体面劳动等方面的诉求,满足员工对美好生活的向往。在名誉上,加大对技术能手、工匠大师、劳动模范等优秀员工的推介和宣传力度,扩大影响力、提高知名度,让高素质人才“名利双收”。

## 诋毁牺牲消防员 湖南一男子被行拘10日

新华社长沙4月13日电(记者刘良恒)记者从长沙警方获悉,湖南一男子在微信群内诋毁四川牺牲消防员,长沙市公安局望城分局近日对其依法行政拘留10日。

据警方介绍,4月10日,望城警方网安大队在日常巡查中发现,某微信群有人公开诋毁四川凉山大火中壮烈牺牲的消防员。望城警方网安大队和辖区派出所迅速展开调查。经查,违法嫌疑人周某(男,29岁,长沙市望城区桥驿镇人)在某微信群内看见其他网友发布四川凉山救火英雄遗体回家的视频后,竟在微信群内发布诋毁烈士言论,遭到群内其他网友谴责。

4月11日,望城警方将周某依法传唤至公安机关,经询问,周某对在微信群内诋毁四川牺牲消防员的事实供认不讳,并对自已发表的不当言论后悔不已。根据相关法律规定,望城警方依法对周某处以行政拘留10日的处罚。

日本历史学家向港中大捐赠二战时日本在港发行的“军票”及港人对日索赔材料

# 日本“军票”背后的一段索赔历史

新华社香港4月14日电(记者张雅诗、林宁)香港中文大学日前收到一批捐赠——二战时日本在香港发行的“军票”及对日索赔材料。捐赠者、日本独立记者兼历史学家和仁廉夫希望这有助年轻一代了解相关历史。

二战结束,日军发行、作为战时流通货币的“军票”作废,令不少港人的毕生积蓄化为乌有。

二战期间,日军在各个侵占地发行“军票”取代当地货币,借机大肆搜刮百姓财产,用以购买军事物资。当时港人也被强制将港币兑换成“军票”,虽然每一张军票上都印有可兑换为日元的字句,但港人在战争过后从未成功兑换。

为争取赔偿,曾有17名港人组成代表,为大约3000名港人向日方索赔,并经历了近十年的漫长诉讼。近日香港中文大学获赠的资料,就是有关这场“军票”诉讼的文件和证物。

今年63岁的和仁廉夫,于上世纪90年代与义务律师和学者等组成香港“军票”补偿促进会,协助上述17名港人代表控告日本政府,要求日方赔偿港人被迫兑换“军票”而造成的损失。

和仁廉夫说,当时日本越来越多学者研究不同国家的人,特别是中国人在战争中被日军侵害的历史,作为历史教师的他认为需要让更多人了解这段历史,于是促成了协助受害港人向日方索赔的这场官司。

索赔官司在1993年揭开序幕,长达八年的诉讼于2001年被日本最高法院驳回,法院判决港人“遭受战争损害,但不获赔偿”。

“虽然这场官司败诉,受害者得不到赔偿,但它让更多人了解二战时期港人因兑换军票而遭受损失的事件。”和仁廉夫接受新华社专访时说,尽管港人家赔失败,但在历史层面上他们却取得胜利。

“军票”诉讼案被驳回后,和仁廉夫整理该案的相关资料。一查厚厚的“军票”、十多盒口述历史录影带,还有判决书、诉状、案情摘要、媒体报道等,装满了整整7个箱子,记录了老一辈港人未雪的冤屈。

据和仁廉夫介绍,官司结束5年之后,日本法院已没有义务继续保存这些资料,但它们对香港人,尤其是“军票”受害者来说,就是



珍贵的史料,因此他决定将它们捐赠予香港中文大学。

和仁廉夫日前出席了在港中大校园举行的捐赠仪式。这一系列呈堂证物、文件等,将收藏于该校图书馆,为研究香港沦陷时期历史和社会状况,以及二战法律诉讼的学者提供重要的一手资料。

港中大图书馆助理馆长李丽芳表示,他们预计需要花几个月的时间将资料整理好,届时除了让校内研究人员参考,也会放到网上供所有人士参阅,并考虑在未来举办面向公众的相关讲座和展览。

“我希望这些资料可以让香港人参考,能够对这段历史有更深的认识,特别是让年轻一代对香港被日军侵占的三年零八个月有更深刻的了解。”和仁廉夫认为,港中大没有日本研究学系,有很多人才可以充分了解日语材料,而香港的年轻人说不定可以从中得到新的智慧。

▲和仁廉夫(右)捐赠的部分“军票”及对日索赔材料(4月13日摄)。

新华社记者吴晓初摄